

КОЛХОЗЫ И СОВХОЗЫ УЗБЕКИСТАНА ПРОДАЛИ ГОСУДАРСТВУ 2.500.000 ТОНН ХЛОПКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 34-й
№ 268 (10633). ||

Суббота, 15 ноября 1958 года.

Цена 20 коп.

Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы

(Тезисы доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА на XXI съезде КПСС)

(Продолжение. Начало в «Правде Востока» за 14 ноября)

Развитие социалистической промышленности

Б. ПРОИЗВОДСТВО ТОВАРОВ НАРОДНОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ

На основе достигнутого высокого уровня развития тяжелой промышленности и успешного осуществления намеченных партий мероприятий по кругому подъему сельского хозяйства в нашей стране непрерывно растет легкая и пищевая промышленность, увеличивается производство товаров народного потребления.

В настоящее время у нас созданы условия для того, чтобы в ближайшие годы еще больше увеличить выпуск промышленных и продовольственных товаров, а также предметов домашнего обихода и тем самым значительно продвинуться вперед по пути решения задач полного удовлетворения непрерывно растущих материальных и культурных запросов советских людей, имея в виду в течение семилетия в достатке обеспечить потребности населения в тканях, одежде, обуви и других товарах.

8. Легкая промышленность. Баловая продукция легкой промышленности возрастет за семилетие примерно в 1,5 раза. Производство основных видов продукции легкой промышленности в натуральном выражении намечается в следующем объеме:

	1958 г. ожидалось выполнение	1965 г. в процентах к 1958 г.
Хлопчатобумажные ткани —	млн. метров	7.700—8.000
Шерстяные ткани —	млн. метров	300
Льняные ткани —	млн. метров	480
Шелковые ткани —	млн. метров	814
Чулочно-носочные изделия —	млн. пар	882
Бельевый трикотаж —	млн. штук	392
Верхний трикотаж —	млн. штук	95
Обувь кожаная —	млн. пар	355
		515
		145

Предусматривается также дальнейшее улучшение ассортимента и качества тканей, одежды и обуви. Должно быть категорически запрещено производство чулочно-носочных и других трикотажных изделий из низкокачественной пряжи. Будет значительно расширена выплата тканей, пользующихся наибольшим спросом населения: верховых — примерно в 3,5 раза, меланжевых — в 1,8 раза, ситцевых — в 1,6 раза, в больших размерах будут выпускаться высококачественные кашемировые ткани из шелкового волокна.

Увеличение производства товаров народного потребления обеспечивается как за счет возрастающего поступления натурального сырья, так и за счет переработки искусственных и синтетических материалов.

Намечаемые темпы роста производства тканей, одежды и обуви позволят к концу семилетки приблизить СССР как по общему объему производства, так и по производству продукции на душу населения к уровню США.

В 1959—1965 годах предусматривается строительство примерно 156 новых крупных предприятий легкой промышленности и будет закончено строительством 114 предприятий, начатых до 1959 года; будет введено в действие придирных верстаков в 3,6 раза, ткацких станков — в 2,9 раза, машинистов по производству обуви — в 2 с лишним раза больше, чем было введено в 1952—1958 годах.

Наряду со строительством новых предприятий будет реконструировано значительное количество действующих предприятий с заменой старого и малопроизводительного оборудования новым, современным, высокопроизводительным оборудованием.

9. Пищевая промышленность. Контрольными цифрами назначаются следующие размеры производства важнейших видов продукции пищевой промышленности:

	1958 г. ожидалось выполнение	1965 г. в процентах к 1958 г.
Мясо, включая субпродукты 1 категории, из государственных ресурсов сырья —	тыс. тонн	2.830
Масло животное из государственных ресурсов сырья —	тыс. тонн	627
Цельномолочная продукция в переводе на молоко —	тыс. тонн	6.017
Сахар-песок (из сахарной свеклы) —	тыс. тонн	5.150
Масло растительное из государственных ресурсов сырья —	тыс. тонн	1.221
Улов рыбы —	тыс. тонн	2.850
Спирт этиловый —	млн. декалитров	158,8
в том числе из пищевого сырья —		111,7
ПО уровню производства ряда важных продовольственных товаров на душу населения СССР догонит и перегонит наиболее развитые капиталистические страны.		100
Вместе с ростом объема производства намечаются необходимые меры по дальнейшему позиционированию вкусовых и питательных свойств продуктов, значительно улучшиванию упаковки товаров, расширению переработки полуфабрикатов, кулинарных изделий, продуктов детского и диетического питания, увеличению выпуска товаров в расфасованном виде.		90

В течение семи лет будет введено в действие около 250 новых мясоперерабатывающих предприятий, более 1000 предприятий по переработке молока, более 200 консервных заводов и другие предприятия. Мощность сахарных заводов увеличится на 3,2 млн. центнеров переработки свеклы в сутки, или возрастет более чем в 2 раза. Увеличение добчицы рыбы намечается достичь за счет освоения новых промысловых районов в открытых морях и океанах, широкого использования прудов, озерно-речных водоемов и созданных в стране водохранилищ.

Проектом контрольных цифр намечается дальнейшее развитие заготовительной базы машиностроения как за счет улучшения специализации и реконструкции действующих предприятий, так и за счет строительства новых 75—80 крупных специализированных цехов и заводов по производству литья, поковок и штамповок с доведением в 1965 году специализированных мощностей: по чугунному литью — до 14,7 миллиона тонн, стальному литью — до 4 миллиона тонн, поковкам — до 1,6 миллиона тонн и штамповкам — до 3,8 миллиона тонн.

Мощность специализированных заводов по производству литьевого оборудования будет увеличена более чем в 4 раза. Предусматривается организовать производство оборудования для точного литья.

Предусматривается значительное расширение специализированных мощностей по производству продукции массового применения — нормальных редукторов, металлообрабатывающего инструмента, метизов, электродов, фитингов, промышленного арматуры и других изделий, а также концентрация их производства на меньшем количестве предприятий.

В автомобилестроении, тракторостроении, сельскохозяйственном машиностроении, тяжелом, строительно-дорожном машиностроении предусматривается целесообразная концентрация производства однотипной продукции на минимальном количестве заводов и организация централизованного изготовления унифицированных и нормализованных агрегатов, узлов и деталей методами массового куриосеского производства. Предусматривается осуществление крупных мер по внедрению в широких масштабах сварочных работ по методу Патона, имея в виду организовать производство фасонных профилей различных деталей и изделий указаным методом. Это позволит значительно сократить малопроизводительные и трудоемкие работы в литейном, кузнечном и металлообрабатывающем производстве.

13. На основе осуществления мероприятий по комплексной механизации и автоматизации производственных процессов, развития специализации и кооперирования в промышленности в предстоящем семилетии значительно повысится производительность труда в промышленности, наибольшее рациональное использование капитальных вложений и материальных ресурсов с тем, чтобы кратчайшие сроки получать максимальную эффективность от новых вводимых и реконструируемых предприятий. Необходимо шире развивать и поддерживать творческую инициативу и активность рабочих, инженеров и техников в изыскании новых резервов производства, добиваться наиболее полного их использования для пользы всех отраслей народного хозяйства, настойчиво внедрять новую технику, комплексную механизацию и автоматизацию производства, проводить модернизацию оборудования, специализацию и кооперирование в промышленности и на этой основе непрерывно повышать производительность труда.

14. В соответствии с намеченным объемом производства продукции и ростом производительности труда предусматривается снижение себестоимости промышленной продукции в 1959—1965 годах в сравнимых ценах примерно на 11,5 процента.

* * *

Важное значение для дальнейшего роста производительности труда имеет техническое нормирование. На ряде предприятий все еще применяются устаревшие, заниженные нормы выработки. Необходимо энергично внедрять технические обоснованные нормы выработки. Серьезное внимание должно быть уделено механизации вспомогательных работ и устранению недостатков в организации труда и заработной платы.

15. В соответствии с намеченным объемом производства продукции и ростом производительности труда предусматривается снижение себестоимости промышленной продукции в 1959—1965 годах в сравнимых ценах примерно на 11,5 процента.

В осуществлении грандиозной программы развития социалистической промышленности, намеченной на 1959—1965 годы, важнейшая роль принадлежит Советам народного хозяйства. Советы народного хозяйства обязаны обеспечить дальнейшее совершенствование руководства промышленностью, наиболее рациональное использование капитальных вложений и материальных ресурсов с тем, чтобы кратчайшие сроки получить максимальную эффективность от новых вводимых и реконструируемых предприятий. Необходимо шире развивать и поддерживать творческую инициативу и активность рабочих, инженеров и техников в изыскании новых резервов производства, добиваться наиболее полного их использования для пользы всех отраслей народного хозяйства, настойчиво внедрять новую технику, комплексную механизацию и автоматизацию производства, проводить модернизацию оборудования, специализацию и кооперирование в промышленности и на этой основе непрерывно повышать производительность труда.

Задолго ученого выполнения грандиозных задач дальнейшего развития социалистической промышленности, намеченных на 1959—1965 годы, являются самоотверженный труд и творческая инициатива геройского рабочего класса, нашей главной научно-технической интелигенции, всего советского народа.

Развитие социалистического сельского хозяйства

В результате ярких экономических и политических мероприятий, проведенных за последние годы, достигнуты большие успехи в развитии социалистического сельского хозяйства. Наша социалистическая промышленность оснастила сельское хозяйство современными машинами и механизмами, увидела производство минеральных удобрений и химических средств борьбы с сельскохозяйственными вредителями и болезнями. Колхозы и совхозы располагают сейчас многочисленными высококвалифицированными кадрами. За последние времена особенно огромные площади целинных и залежных земель и значительно расширены посевные площади в стране.

В предстоящем семилетии задача состоит в том, чтобы добиться такого роста сельскохозяйственного производства, который позволит удовлетворять потребности населения в важнейших продуктах питания, резко увеличить ресурсы сельскохозяйственного сырья с тем, чтобы в изобилии обеспечить население продуктами питания в широком ассортименте, высокого качества и удовлетворять все другие потребности государства в сельскохозяйственных продуктах.

Намечаемая программа дальнейшего развития сельского хозяйства будет сопровождаться совершенствованием социалистических производственных отношений, сближением двух форм социалистической собственности — колхозной и общегосподарской. Это проявится в дальнейшем развитии колхозного строя, в росте производственных фондов, увеличении передовых фондов колхозов и промышленных их использования, расширении международных производственных связей по линии совместной организации промышленных, строительных и других хозяйственных предприятий по переработке и хранению сельскохозяйственных продуктов, школ, особенно школ-интернатов, домов для престарелых, больниц, клубов.

По мере развития колхозного производства, в условиях, когда колхозы стали крупными хозяйствами, вооруженными передовой техникой, и располагают квалифицированными кадрами, материальными и бытовыми потребностями колхозников все в большей мере будут удовлетворяться за счет общественного хозяйства, поэтому личное подсобное хозяйство колхозников постепенно будет утрачивать свое значение.

Совхозы, которых в социалистическом сельском хозяйстве за последний период значительно возросла, будут развиваться как образцовые социалистические предприятия, показывающие пример колхозам в лучшем использовании земельных угодий и техники для получения максимального количества сельскохозяйственных продуктов при наименьшей затрате средств и труда. Развитие совхозов пойдет в направлении более активного вовлечения рабочих и работниц в непосредственное управление производством.

Новый этап в развитии колхозного строя, повышение роли совхозов в подъеме сельскохозяйственного производства позволяет быстрые создать обилье сельскохозяйственных продуктов, что является важнейшим условием перехода к коммунизму.

1. Проектом контрольных цифр развития народного хозяйства ССР на 1959—1965 годы намечается:

— дальнейший подъем земеделия с тем, чтобы к концу семилетия обеспечить сбор зерна в размере 10—11 миллиардов пудов в год;

— увеличить производство основных технических культур в 1965 году до следующих размеров: хлопка-сырья — до 5,7—6,1 миллиона тонн, или на 35—45 процентов более, чем в 1957 году; сахарной свеклы — до 70—78 миллионов тонн, или на 1,8—2 раза больше; семян масличных культур — примерно до 5,5 миллиона тонн, или на 70 процентов более, льноволокна — до 580 тысяч тонн, или на 32 процента более, чем в 1957 году;

— увеличить в 1965 году валовой сбор картофеля примерно до 147 миллионов тонн против 88 миллионов тонн в 1957 году;

— развить производство овощей в размерах, полностью удовлетворяющих потребности населения;

— увеличить за семь лет производство плодов и ягод не менее чем в два раза, винограда — не менее чем в 4 раза;

— увеличить производство основных продуктов животноводства в 1965 году по сравнению с 1958 годом: мяса (в убойном весе) — не менее чем до 16 миллионов тонн, или на 100—105 миллионов тонн, или в 1,7—1,8 раза; молока — до 100—105 миллионов тонн, или в 1,7—1,8 раза; шерсти — примерно до 548 тысяч тонн, или в 1,7 раза; яиц — до 37 миллионов пудов, или в 1,6 раза.

На 100 гектаров сельскохозяйственных угодий (центнеры)	СССР	США
1965 год	329—360	280
Картофель	294	19
Сахар	18,5—20	4,1
Мясо (в убойном весе)	32	29
Молоко	200—210	101
Шерсть	1,1	0,2

2. Земеделие. В предстоящем сем

Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы

(Тезисы доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА на XXI съезде КПСС)

(Продолжение).

Намечается продолжить работы по расширению орошаемых земель в хлопководческих районах, мелиорации в северо-западных и западных районах, а также обводнению безводных и галечниковых пастбищ.

Бюджетные цифры развития народного хозяйства СССР предусматриваются довести в 1965 году поставку сельскому хозяйству минеральных удобрений до 31 миллиона тонн против 10,3 миллиона тонн в 1958 году. Необходимо также значительно увеличить накопление и внесение органических удобрений, применение известкования кислых и гипсования солончаковых почв.

В результате ускоренного развития химической промышленности создаются условия в предстоящем семилетии для улучшения дела защиты сельскохозяйственных растений от злодеяний и болезней, а также для химической борьбы с сорняками, что является дополнительным резервом увеличения валовых сборов сельскохозяйственных культур.

3. Животноводство. В области животноводства главной задачей в предстоящем семилетии является увеличение производства мяса, молока, яиц и шерсти. Если среднегодовое увеличение производства мяса в 1952—1958 годах составило примерно 500 тысяч тонн (в убойном весе), то в 1959—1965 годы оно должно составить более 1 миллиона 100 тысяч тонн, молока — соответственно 3,1 миллиона тонн и 5,9—6,6 миллиона тонн, шерсти — 18 тысяч тонн и 33 тысячи тонн. Увеличение наяды молока на корову не менее чем до 2600 килограммов в боязах.

Наряду с этим необходимо обеспечить резкое увеличение поголовья всех видов скота и птицы. Среднегодовой прирост поголовья в 1959—1965 годах по сравнению со средним приростом за 1952—1958 годы должен увеличиться по крупному рогатому скоту в 3,2 раза, в том числе по коровам — в 2,2 раза; по овцам — почти в два раза.

В первые годы задача увеличения производства мяса будет решаться главным образом за счет свиноводства и птицеводства, а в последующий период с увеличением численности крупного рогатого скота и овец значительно возрастет производство говядины и баранины.

В паях повышения продуктивности скота улучшить организацию племенного дела, увеличить численность породного скота в колхозах и совхозах, широко использовать высокопродуктивных племенных животных для искусственного осеменения.

Главным условием успешного выполнения намеченной программы развития животноводства является создание прочной кормовой базы. Предусматривается преодолеть отставание в производстве кормов и обеспечить животноводство во всех районах страны достаточным количеством разнообразных и полноценных кормов.

Проектуемое увеличение производства зерна позволит в 1965 году выделить 85—90 миллионов тонн концентрированных кормов для скота. Одновременно должно быть увеличено по крайней мере в 2 раза производство сена, не менее чем в 4 раза — производство салоса, картофеля на коры скоту, в 2 раза — производство салоса, картофеля на коры скоту, в 2 раза больше, чем в 1957 году.

Решающая роль в увеличении производства кормов принадлежит кукурузе. Опыт возделывания кукурузы на больших площадях в различных районах страны убедительно подтверждает возможность получения не менее 500 центнеров зерна с гектара с початками с гектара. Кукуруза, посаженная квадратно-гнездовым способом, при правильной агротехнике и полной механизации всех работ по посеву, уходу и уборке дает по сравнению с другими культурами максимальное количество кормовых единиц с гектара посева при наименьших затратах труда и средств.

За счет проведения в широких размерах работ по улучшению естественных сельхозугодий и пастбищ повысить их продуктивность не менее чем в полтора раза.

Увеличить производство комбикормов до 18—20 миллионов тонн против 3,9 миллиона тонн в 1957 году и принять меры к более полному использованию отходов рыбной и мясной промышленности.

Значительно увеличить строительство наиболее экономичных животноводческих помещений, осуществлять механизацию животноводческих ферм, особенно подачи воды, доения коров и внутреннего транспорта.

4. Заготовки сельскохозяйственных продуктов. Контрольные цифры намечаются довести в 1965 году заготовки основных видов сельскохозяйственных продуктов до следующих размеров:

	1965 г. (тыс. тонн)	в процентах к 1957 г.
Хлопок-сырец	5.700—6.100	135—145
Сахарная свекла	70.000—78.000	180—200
Семена масличных культур	3.560	180
Картофель	11.720	148
Лен-долголено	530	137
Мясо	11.050	в 2,2 раза
Молоко	40.610	в 2 раза
Шерсть	540	в 1,9 раза
Яйца (миллиардов штук)	10	в 2,3 раза

Предусматривается установить размеры заготовок зерна на новый уровень плановых заготовок из урожая 1958 года, что обеспечивает потребность государства в хлебе и вместе с тем позволяет значительно увеличить расход зерна в колхозах и совхозах на производство мяса, молока и других производств животноводства.

Планирование и проведение заготовок сельскохозяйственных продуктов должно самым тщательным образом увязываться с правильным размещением сельскохозяйственного производства.

* * *

Развитие транспорта и связи

Предстоящее семилетие явится периодом коренной технической реконструкции основных видов транспорта, особенно железнодорожного и воздушного.

1. Грузооборот железнодорожного транспорта увеличится за семилетие до 1.800—1.850 миллиардов тонно-километров, или на 40—45 процентов. В 1965 году 85—87 процентов всего грузооборота железных дорог будет выполнено электропоездами и тепловозами против 26 процентов в 1958 году. Протяженность железных дорог, переделанных на электрическую и тепловозную тягу, достигнет примерно 100 тысяч километров.

Будут электрифицированы важнейшие магистрали: Москва — Куйбышев — Иркутск — Дальний Восток, Москва — Горький — Свердловск, Москва — Базынь — Свердловск, Караташ — Магнитогорск — Уфа, Москва — Харьков — Ростов — Минеральные Воды и другие, в результате чего сеть электрифицированных железных дорог увеличится примерно в три раза.

Для освоения природных ресурсов в новых районах и усиления транспортных связей между важнейшими экономическими районами намечается построить примерно 9 тысяч километров новых железнодорожных магистралей и около 8 тысяч километров вторых путей. Будет закончено строительство крупнейших Южно-Сибирской и Средне-Сибирской магистралей, построены ряд новых железнодорожных линий в районах Казахстана, Урала, Поволжья. Кроме того, предусматривается строительство 2,7 тысячи километров железнодорожных дорог в районах освоения лесных массивов.

Новые средства автоматики и телемеханики найдут широкое применение на железнодорожном транспорте. За 1959—1965 годы намечается оборудовать железнодорожной блокировкой и диспетчерской централизацией железодорожные линии протяженностью 18—20 тысяч километров. Для обеспечения

по отдельным зонам и районам страны с учетом их природных и экономических условий и способствовать подъему производительных сил в сельском хозяйстве.

Полное и своевременное выполнение установленных планов заготовок сельскохозяйственных продуктов служит важнейшим показателем правильного понимания общегосударственных интересов со стороны тружеников села. Необходимо и в дальнейшем строго соблюдать государственную дисциплину и перевыполнение ежегодных планов заготовок всех видов сельскохозяйственных продуктов, а также планов, установленных на семилетку. При этом должно обеспечиваться безусловное выполнение заданий по поставкам продукции в сельскохозяйственных целях, что позволит избежать недоработок в сельском хозяйстве.

5. Развитие сельского хозяйства. В предстоящем семилетии в больших размерах увеличится производство сельскохозяйственных продуктов в сельхозкооперации. Еще более должна возрасти роль сельхозкооперации в сельском хозяйстве. В предстоящем семилетии намечается завершить строительство производственных и жилых зданий в сельхозкооперации, особенно в районах освоения целинных земель. Предусматривается обеспечить в 1965 году по сравнению с 1957 годом в сопоставимых ценах снижение себестоимости зерна не менее чем на 30 процентов, мяса — на 19 процентов, молока — на 23 процента. Шерсти — на 8 процентов, хлопка — на 20 процентов. Для развития сельхозкооперации и обеспечения высокой рентабельности сельхозкооперации намечается значительно усилить их материально-техническое оснащение, полностью удовлетворить потребности сельхозкооперации в минеральных удобрениях. Будет осуществляться специализация сельхозкооперации на производстве определенных видов продукции.

6. Механизация и электрификация сельского хозяйства. Одним из решающих условий выполнения заданий по развитию сельского хозяйства на 1959—1965 годы является всеобщее расширение механизации и электрификации производства, дальнейшее оснащение колхозов и совхозов передовой техникой.

В семилетие намечается произвести для сельского хозяйства: более 1 миллиона тракторов, около 400 тысяч зерновых комбайнов и большое количество других машин и оборудования.

Повышение технической оснащенности позволит сократить сроки проведения сельскохозяйственных работ и расширить внедрение комплексной механизации сельскохозяйственного производства, применительно к различным зонам страны.

Широкий размах получат в 1959—1965 годах работы по электрификации сельского хозяйства. Предусматривается завершить в основном в конце семилетия электрификацию всех колхозов страны, а электрификация сельхозкооперации и РГС будет завершена значительно раньше. Намеченный на предстоящее семилетие объем работ по электрификации колхозов будет в 2,5 раза превышать объем этих работ в 1952—1958 годах.

Потребление электроэнергии в сельском хозяйстве возрастет за 7 лет примерно в 4 раза. Для осуществления задачи электрификации сельского хозяйства следует широко привлекать средства колхозов на строительство межколхозных и межрайонных электростанций. Предусматривается также электроснабжение сельхозкооперации и колхозов из электрических сетей государственных энергосистем и электростанций. Колхозы и совхозы будут более широко применять электрическую энергию в производстве.

7. Лесное хозяйство. Предусматривается использование лесных ресурсов из расчета не только полного удовлетворения потребностей народного хозяйства и населения в лесных материалах, но и покрытия за счет усиления заготовки и переработки деревянных конструкций, позволяющим при меньших затратах средств наращивать производственные мощности и увеличивать выпуск промышленной продукции в наиболее короткие сроки при резком увеличении производительности труда и снижении себестоимости продукции.

Если при определении перспектив развития некоторых районов страны, с вновь открытыми природными богатствами, правильным будет направление капитальныхложений в строительство новых предприятий (по добывке нефти, газа, выработке электроэнергии, расширение производства сырьевых ресурсов и т. д.), то в отношении ряда отраслей и особенно перерабатывающей промышленности семилетний план исходит из того, что основным направлением на ближайшие годы должны быть коренная реконструкция, расширение технического перевооружения действующих предприятий на базе комплексной механизации и автоматизации и новых технологических процессов, предусматривающих широкое обновление и модернизацию оборудования.

8. Лесное хозяйство. Предусматривается использовать лесные ресурсы из расчета не только полного удовлетворения потребностей народного хозяйства и населения в лесных материалах, но и покрытия за счет усиления заготовки и переработки деревянных конструкций, позволяющим при меньших затратах средств наращивать производственные мощности и значительно уменьшить себестоимость продукции.

Растущие потребности народного хозяйства и населения в лесных материалах будут покрываться за счет усиления заготовки и переработки деревянных конструкций, позволяющих при меньших затратах средств наращивать производственные мощности и значительно уменьшить себестоимость продукции.

Расширять работы по повышению лесистости степных и лесостепных районов страны за счет обесценения неудобных земель, не используемых в сельском хозяйстве, развернуть лесное строительство в лесу и лесосушительные работы.

* * *

В настоящее время в сельском хозяйстве, как и во всех отраслях народного хозяйства, на первый план выдвигаются вопросы повышения производительности труда, сокращения затрат труда и средств на производство единицы продукции. За семилетие производительность труда в колхозах должна увеличиться примерно в 2 раза, а в совхозах — на 55—60 процентов. Каждый колхоз и совхоз должен не только обеспечивать получение как можно большего количества продукции с минимальной затратой труда и средств, но и способствовать снижению себестоимости продукции.

Контрольными цифрами развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы предусматриваются высокие темпы дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства в нашей стране. За последние пять лет в сельском хозяйстве произошли большие изменения, созданные все условия для успешного решения выдвигаемых в предстоящем семилетии задач.

Социалистическое соревнование тружеников села опирается на передовых колхозов и совхозов указывает на реальную возможность успешного выполнения этих больших задач в развитии сельского хозяйства.

Предусматривается установить размеры заготовок зерна на новый уровень плановых заготовок из урожая 1958 года, что обеспечивает потребность государства в хлебе и вместе с тем позволяет значительно увеличить расход зерна в колхозах и совхозах на производство мяса, молока и других производств животноводства.

Увеличить производство комбикормов до 18—20 миллионов тонн против 3,9 миллиона тонн в 1957 году и принять меры к более полному использованию отходов рыбной и мясной промышленности.

Значительно увеличить строительство наиболее экономичных животноводческих помещений, осуществлять механизацию животноводческих ферм, особенно подачи воды, доения коров и внутреннего транспорта.

4. Заготовки сельскохозяйственных продуктов. Контрольные цифры намечаются довести в 1965 году заготовки основных видов сельскохозяйственных продуктов до следующих размеров:

	1965 г. (тыс. тонн)	в процентах к 1957 г.
Хлопок-сырец	5.700—6.100	135—145
Сахарная свекла	70.000—78.000	180—200
Семена масличных культур	3.560	180
Картофель	11.720	148
Лен-долголено	530	137
Мясо	11.050	в 2,2 раза
Молоко	40.610	в 2 раза
Шерсть	540	в 1,9 раза
Яйца (миллиардов штук)	10	в 2,3 раза

Предусматривается установить размеры заготовок зерна на новый уровень плановых заготовок из урожая 1958 года, что обеспечивает потребность государства в хлебе и вместе с тем позволяет значительно увеличить расход зерна в колхозах и совхозах на производство мяса, молока и других производств животноводства.

Увеличить производство комбикормов до 18—20 миллионов тонн против 3,9 миллиона тонн в 1957 году и принять меры к более полному использованию отходов рыбной и мясной промышленности.

Значительно увеличить строительство наиболее экономичных животноводческих помещений, осуществлять механизацию животноводческих ферм, особенно подачи воды, доения коров и внутреннего транспорта.

5. Повысится роль речного транспорта в обслуживании народного хозяйства и особенно в районах Сибири. Грузооборот речного транспорта увеличится за семилетие примерно в 1,6 раза.

Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы

(Тезисы доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА на XXI съезде КПСС)

(Продолжение)

Особое внимание должно быть уделено внедрению строительных материалов и изделий, изготовленных на базе пластических масс и смол, полученных из мазута и торфа.

Намечается значительно увеличить за семилетие производственные мощности цементной промышленности за счет расширения и реконструкции действующих заводов и интенсификации производства на них, а также за счет строительства и ввода в действие новых заводов.

Считать целесообразным перейти к покрытию жилых домов в городах железобетоном с утеплением или асбо-шифером, запретив покрытие жилых домов железной кровлей.

Строительство новых и реконструкция действующих предпринятий будет осуществляться на базе новейшего прогрессивного оборудования.

Дальнейшее развитие должно получить производство местных строительных материалов в системе местной промышленности и межрайонных строительных организаций.

6. Опыты передовых строительных организаций показывают, что у нас имеются огромные возможности сокращения сроков строительства во всех отраслях народного хозяйства. Так, например, в 1958 году строительство крупных доменных печей осуществляется в течение 6—8 месяцев. Большие успехи имеются за последние время в сокращении сроков жилищного строительства.

Однако строительство многих предприятий и сооружений чрезмерно затягивается, что приводит к отставанию на дальнем период времени в незавершенном строительстве огромных материальных средств. Предолжительные сроки строительства порождаются главным образом имеющейся практикой распыления государственных средств по многочисленным стройкам. Некоторые руководители партийных, советских, хозяйственных органов областей, краев и республик вместо того,

чтобы сконцентрировать капитальные вложения на пусковых объектах, добиваются включения в государственные планы строительства новых объектов, не считаясь с возможностями их материально-технического и финансового обеспечения и с общегосударственной целесообразностью. С такой порочной практикой необходимо решительно покончить. Нужно строго придерживаться порядка, по которому каждая вновь называемая стройка обеспечивалась бы материальными и финансовыми ресурсами на весь период строительства, исходя из возможностей завершать строительство новых объектов в более короткие сроки. Средства на новое строительство следует выделять только при условии удовлетворения ими в необходимых размерах строившихся и прежде всего пусковых объектов.

С увеличением объемов капитального строительства все более важное значение приобретают экономия расходуемых в строительстве материальных и финансовых средств, снижение стоимости строительства, рентабельная работа всех строительных организаций и предприятий. При современных масштабах строительства снижение сметной стоимости строительно-монтажных работ только на один процент дает экономию свыше миллиарда рублей.

Себестоимость строительно-монтажных работ должна быть снижена за семилетие не менее чем на 6 процентов. Но жилищному строительству намечено снизить среднюю стоимость квадратного метра жилой площади не менее чем на 14 процентов.

Решающим условием дальнейшего подъема строительной индустрии является неуклонный рост производительности труда. На основе дальнейшей индустриализации строительства, завершения комплексной механизации массовых и трудоемких работ, улучшения организации строительного производства, широкого распространения передового опыта новаторов производительность труда в строительстве за 1959—1965 годы намечается повысить на 60—65 процентов.

III. Размещение производительных сил и развитие хозяйства союзных республик

Коммунистическая партия при разработке планов развития народного хозяйства СССР руководствуется ленинской национальной политикой, исходит из необходимости правильного размещения производительных сил на территории страны в целях достижения наибольшего экономического эффекта и обеспечения подъема экономики всех союзных республик.

Еще в 1918 году В. И. Ленин говорил, что в план экономического подъема страны должно входить рациональное размещение промышленности с точки зрения близости сырья и возможности наименшей потери труда при переходе от обработки сырья ко всем последовательным стадиям обработки, полуфабрикатов вплоть до получения готового продукта.

Эти ленинские указания приобретают особое значение в настоящее время, когда наша страна приступает к осуществлению новой грандиозной программы коммунистического строительства.

В контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы учитываются интересы дальнего подъема экономики и культуры всех союзных республик.

Предусматривается вовлечение в хозяйственный оборот наиболее богатых по содержанию и выгодных по условиям эксплуатации природных ресурсов, особенно в восточных районах страны, наиболее полное использование трудовых ресурсов в соответствии с накопленным производственным опытом и наличием производственных фондов в различных районах и во всех республиках, дальнейшее приближение промышленности к источникам сырья и топлива, всенарядное развитие специализации и кооперирования в промышленности, улучшение межрайонных хозяйственных связей, рациональное использование всех видов транспорта.

Задания, предусматриваемые контрольными цифрами, обеспечивают дальнейшую специализацию и комплексное развитие хозяйства как республик, так и крупных экономико-географических районов, например, Урал, Сибирь, Средней Азии, Закавказье и другие. Необходимо при этом решительно бороться против местнического понимания комплексного хозяйства, как замкнутого хозяйства. Выделение крупных экономико-географических районов в планировании способствует правильному географическому размещению и наиболее экономичной территориальной организации народного хозяйства Советского Союза.

Основные свидетельства в размещении производительных сил в предстоящем семилетии намечается прежде всего направление ускоренного развития экономики восточных районов страны. На развитие восточных районов, включая Урал, Сибирь, Дальний Восток, Казахстан и Среднюю Азию, в 1959—1965 годах направляется капитальных вложений свыше 40 процентов общего объема капиталовложений. Удельный вес восточных районов в общесоюзном производстве важнейших видов продукции возрастет и составит в 1965 году: по производству чугуна — примерно 43 процента, выплавке стали — 47 процентов, производству проката — 48 процентов, добыче угля — примерно 50 процентов, нефти — 30 процентов, выпарке электроэнергии — 46 процентов и производству никелематериалов — свыше 45 процентов.

Предусматривается ввод в действие мощностей третьей металлургической базы страны, в том числе по производству чугуна примерно 7,5 миллиона тонн.

В районах Сибири и Казахстана опережающее развитие по сравнению с другими районами страны получит угольная промышленность в связи с тем, что здесь сосредоточены межгорождения углей, имеющие наиболее благоприятные горно-геологические условия разработки. Прирост добчи угля в этих районах за семилетие составит примерно 60 процентов от общего прироста по стране. Будет создана также мощная энергетическая база в районах Сибири и Казахстана. Выработка электроэнергии здесь возрастет за семилетие в 3,3—3,5 раза, а прирост производства электроэнергии составит почти 35 процентов от общего прироста по стране.

Большой рост энергетических мощностей и дешевая электрическая энергия восточных районов создадут благоприятные условия для развития электротехнического производства и прежде всего цветной металлургии.

Намечается слияние в размещении нефтяной и газовой промышленности, которые получат преимущественное развитие в Европейской части СССР и Средней Азии на базе открытых в этих районах богатых месторождений нефти и газа.

Существенным в размещении нефтяной и газовой промышленности за семилетие является строительство нефтеперерабатывающих заводов почти во всех основных районах потребления нефтепродуктов и газопроводов.

В результате перестройки управления промышленностью и строительством резко возрастла роль союзных республик в руководстве хозяйством.

Контрольными цифрами развития народного хозяйства на 1959—1965 годы предусматривается дальнейший всесторонний экономический и культурный подъем всех союзных республик.

Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика

Балансовая продукция промышленности РСФСР увеличится за семилетие примерно на 80 процентов. Выпавшая чугуна возрастет на 70—85 процентов, стали — на 60—69 процентов, производство алюминия — примерно в три раза, выпарка электроэнергии — более чем в 2 раза.

Добыча нефти намечается увеличить в 2,1—2,3 раза и газа — почти в 6 раз. Особенно большое развитие нефтедобы-

чицы СССР. Добыча угля в 1965 году в Сибири и на Дальнем Востоке достигнет 182—186 миллионов тонн, около 40 процентов его будет получено на открытых разработках. Кузнецкий бассейн по-прежнему останется основной базой коксующихся углей для уральской и сибирской металлургии. На дешевых угах будут созданы крупные тепловые электростанции. Будет введена в строй крупнейшая в мире Братская ГЭС мощностью более чем три с половиной миллиона киловатт, а также развернут строительство Красноярской гидроэлектростанции мощностью свыше 4 миллионов киловатт.

Быстрыми темпами должна развиваться лесная и деревообрабатывающая промышленность. Западу будет создана мощная целлюлозно-бумажная промышленность. Планируется строительство широколистовых лесовозных железных дорог, строительство ряда крупных нефтеперерабатывающих заводов. Для транспортировки нефти и нефтепродуктов планируется магистральные трубопроводы. В Иркутской АССР организуются одни из крупнейших в мире центров по добыве алмазов.

Значительно увеличиваются хозяйствственные связи между Сибирью и Европейской частью страны, для их осуществления усиливается транспорт, электрифицируется Сибирская железнодорожная магистраль, строятся новые железные дороги.

Огромные средства, вкладываемые в народное хозяйство Сибири, позволяют более использовать имеющиеся здесь природные богатства для подъема экономики всего Советского Союза. После ввода в действие строящихся электростанций в Сибири будет производиться электроэнергии больше, чем в 1,5 раза, сахара-сырки — в 3,2—3,6, зерна — в 1,7—2 раза, мяса и молока — в 2,1 раза.

В результате выполнения установленных заданий Белорусской ССР будет давать в 1965 году более 20 процентов общесоюзного производства калийных удобрений, 9 процентов металлокрежущих станков, 19 процентов тракторов, 15 процентов льноволокна.

Узбекская Советская Социалистическая Республика

Узбекская ССР будет впервые основной хлопковой базой страны. Поэтому в предстоящем семилетии основное внимание уделяется развитию хлопководства и связанных с ним отраслей промышленности.

На развитие народного хозяйства республики выделяется 35—36 миллиардов рублей капитальных вложений, или примерно в 2,4 раза больше, чем в 1952—1958 годах.

В больших масштабах будет развернуто ирригационное строительство. Получит развитие машиностроение, обслуживающее нужды хлопководства. Общий объем промышленной продукции возрастет за семилетие в 2,4 раза.

Открытие в районе Бухары месторождений газа, имеющих огромное народнохозяйственное значение, позволит создать крупную газовую промышленность, которая обеспечит газом не только большую часть Средней Азии, но и крупнейшие производственные центры Урала. Удельный вес газа в топливном балансе республики увеличится до 60 процентов в 1965 году против 3,3 процента в 1958 году, что позволит отказаться от завода карагандинского угля. Будут построены ряд крупных газоизвлекательных предприятий в западных областях.

В черной металлургии республики ставится задача обеспечить опережающее развитие железорудной и марганцевой промышленности, строятся 5 крупных горнообогатительных комбинатов в Кироворожском, Железногорском бассейне. Комбинаты на вновь осваиваемом Бременчугском месторождении, будет расширен Камыши-Бурунский комбинат. Все эти мероприятия позволят увеличить добчу железной руды за семилетие в 1,6 раза. Добыча марганцевой руды на Никоновском месторождении увеличится в 2,2 раза.

Выпавшая чугуна в республике за семилетие возрастет на 47—57 процентов, стали — на 38—45 процентов, производство проката — на 32—39 процентов. При этом производство

стекла, пластиковых и синтетических материалов возрастет в 2—3 раза.

В угольной промышленности Узбекской ССР намечается большая работа по строительству новых и реконструкции действующих шахт Донбасса, а также по развитию Ливенско-Волынского угольного бассейна.

Добыча нефти в 1965 году достигнет 6 миллионов тонн, газа — 31,5 миллиарда кубометров. Намечается строительство трех нефтеперерабатывающих заводов и ряда магистральных газопроводов.

На базе использования природного и попутного газа и отходов коксохимического производства получит быстрое развитие химическая промышленность, особенно производство органического синтеза. За семилетие будут построены три крупных химических завода, а также закончено строительство заводов вискозного и капронового волокна, шинного завода, расширение калийных комбинатов, строительство серного комбината.

Большое развитие получат химическая промышленность и цветная металлургия. Будут построены азотно-туочные заводы. Производство минеральных удобрений увеличится за семилетие более чем в 2 раза и значительно возрастет выпуск химических волокон. Организуется производство меди, свинца и цинка. Производство цемента увеличивается примерно в 4 раза.

В области сельского хозяйства намечается увеличение в 1965 году против 1957 года производства хлопка-сырца в 1,3—1,4 раза, коконов тугоупругого шелкопряда — примерно в 1,6, овощей — в 3, мяса — в 2,1, молока — в 1,7, персиков — в 1,5 и караулки — в 1,3 раза. Намечается расширение площадей садов и виноградников.

Для дальнейшего значительного увеличения производственных мощностей коксохимической промышленности путем применения новых, прогрессивных приемов агротехники и завершения в ближайшие годы комплексной механизации возделывания хлопчатника. Будет проведена значительная работа по введению и освоению в колхозах и совхозах хлопко-люцерновых севооборотов, по расширению и мелиоративному улучшению орошаемых земель.

Казахская Советская Социалистическая Республика

В Казахской ССР намечается дальнейшее развитие цветной металлургии, энергетики, машиностроения, химической, нефтехимии, угольной, цементной, пищевой и легкой промышленности, создание в крупных размерах черной металлургии.

Объем капитальных вложений в народное хозяйство республики составит 116—119 миллиардов рублей, или примерно в 2,3 раза больше, чем в предшествующем семилетии. Выпуск продукции промышленности в 1965 году увеличится примерно в 2,7 раза по сравнению с 1958 годом.

Расширяются действующие и будут построены новые крупные предприятия цветной металлургии.

Важнейшими стройками черной металлургии будут Карагандинский металлургический и Ермаковский ферросплавный заводы. Большое развитие намечается железорудной промышленности путем строительства новых горнообогатительных комбинатов.

В Кустанайской области в период 1959—1965 гг. должен войти в действие крупнейший в стране Соболевско-Сарыбайский горнообогатительный комбинат производительностью 19 миллионов тонн железной руды в год, который обеспечит железорудным сырьем развивающуюся черную металлургию Урала и Казахстана.

Вторые в Казахстане организуются производство чугуна. Выпавшая чугуна ставится возрастать примерно в 15 раз.

Предусматривается строительство заводов прокатного и горнохимического оборудования и других машиностроительных предприятий. Вторые организуются производство электродвигателей и электровакуумных приборов, кабельных изделий.

За семилетие предусматривается ввод в действие угольных шахт общей мощностью 25,5—28,6 миллиона тонн, увеличение добчи угля в 1,5—1,6 раза, в том числе консистентного углерода примерно в 3 раза.

Высокими темпами будет развиваться химическая промышленность. Производство искусственного волокна увеличится примерно в 10 раз; значительно возрастет выпуск минеральных удобрений, будет организовано производство синтетического каучука, автомобильных покрышек, каустической соды. Создается производство целлюлозы и картона на базе использования камыши.

Из отрасли легкой и пищевой промышленности наибольшее развитие получит текстильная, кожевенно-обувная, маслобойная промышленность.

В области сельского хозяйства предусматривается дальнейшее увеличение производства зерна. Наряду с этим северные районы республики должны специализироваться на мясо-молочном животноводстве, тонкорунном и полутонкорунном скотоводстве, а районы пустынной и полупустынной степи — на мясо-животноводстве, полутонкорунном и мясо-саловом овцеводстве и каракулеводстве. Производство сахарной свеклы в 1965 году по сравнению с 1957 годом увеличится в 2,9—3,3 раза, хлопка-сырца — в 1,6—1,9, маслосемян — примерно в 2,8, мяса — в 2,9, молока — в 1,9 и персиков — в 2,5 раза.

</

